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SCHEDA FESTIVAL DELLA COMUNICAZIONE
Cos’è il Festival della Comunicazione

È un festival itinerante, promosso dalle congregazioni religiose dei paolini che, giunto alla sesta edizione, dopo aver fatto tappa a Salerno, Bari, Brescia, Alba, Caserta approderà nel 2011 a Padova, grazie alla partnership con la Diocesi di Padova (Centro padovano della Comunicazione sociale e Servizio informatico diocesano) Collocato all’interno della Settimana della comunicazione e comprendente la Giornata mondiale delle comunicazioni sociali (quest’anno domenica 5 giugno), il Festival si propone di riportare l’attenzione del pubblico sull’esperienza del comunicare affrontando i temi più significativi del momento e offrendo occasioni di incontro e spettacolo. L’incontro con il territorio offre la possibilità di attivare e connettere risorse presenti in loco e di arricchirlo con la presenza di esperti e artisti che animeranno gli eventi.
La sesta edizione a Padova dal 3 all’8 giugno 2011, avrà come tema
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Il tema della trasparenza nella comunicazione è diventato sempre più decisivo nell’era digitale. L’identità di chi comunica si può esprimere attraverso un volto o una maschera, mostrandosi per quella che è o giocando dentro un ruolo. Tutto ciò è decisivo per le relazioni che ogni comunicazione sottende: quella tra individui, ma anche quella pubblica. Parla del riconoscimento dell’altro nella sua diversità e originalità. Ed è significativo nel porsi delle “voci” che narrano storie, che raccontano il mondo, che chiamano all’esistenza persone e fatti tra realtà, invenzione e menzogna.
Enti Promotori

Diocesi di Padova
Centro padovano della Comunicazione sociale, Servizio Informatico Diocesano, Ufficio Stampa, Servizio Centri Parrocchiali e NOI Associazione
Società San Paolo
Società san Paolo e Figlie di San Paolo
in collaborazione con 

Comune di Padova
Assessorato alla cultura, Gabinetto del Sindaco
Università di Padova
Corso di laurea in Scienze della Comunicazione, Dipartimento di Spettacolo, Arte e Musica
Messaggero
Riviste Messaggero di Sant’Antonio e Messaggero dei Ragazzi
Ferpi
Federazione Relazioni Pubbliche Italiana
Media Partner: Avvenire, Famiglia Cristiana, La Difesa del popolo, Telechiara, Bluradioveneto, Il Mattino di Padova, Messaggero di Sant’Antonio
Il programma del Festival sarà confezionato definitivamente entro il mese di aprile 2011 e sarà presentato in conferenza stampa. Al momento si possono già segnalare alcuni appuntamenti che anticipano e accompagnano il percorso di avvicinamento al Festival e alcuni appuntamenti di avvio:

Il Festival della comunicazione edizione 2011 prenderà avvio a Padova, nella sala Petrarca della Multisala MPX venerdì 3 giugno alle ore 17 con la tavola rotonda sul tema: VERITÀ, ANNUNCIO E AUTENTICITÀ DI VITA NELL’ERA DIGITALE, alla presenza del vescovo di Padova, mons. Antonio Mattiazzo. Il convegno, che vede la collaborazione di Commissione regionale per le comunicazioni sociali, Federazione italiana settimanali cattolici, Unione cattolica stampa italiana del Veneto e di Padova, vedrà gli interventi di:

· Mons. Domenico Pompili, direttore Ufficio Nazionale per le comunicazioni sociali

· Marco Tarquinio, direttore di Avvenire
· Francesco Zanotti, presidente nazionale FISC

In serata, alle ore 21, sempre all’MPX, convegno Anicom, per gli animatori della comunicazione. Ospiti e interventi di:
· Chiara Giaccardi, Università Cattolica del Sacro Cuore

· Federico Taddia, conduttore radiofonico e televisivo

All’avvio del Festival seguiranno nei giorni successivi, una kermesse di appuntamenti. Si va dalle tavole rotonde di approfondimento con ospiti illustri a una giornata-laboratorio-spettacolo per famiglie, alle iniziative promosse dall’Università e da Ferpi. E ancora laboratori in piazza, concerti e spettacoli.

A questo proposito il CONCORSO 123… PROVA! lanciato da NOI PADOVA si inserisce a pieno titolo nel Festival. La serata di premiazione e di esibizione dei vincitori sarà infatti domenica 5 giugno in piazza dei Frutti a Padova.

All’interno del Festival ci sarà anche la premiazione di PADOVA MEETEEN, il concorso di video virale promosso dall’Assessorato ai servizi sociali del Comune di Padova.
In questo tempo, inoltre, si stanno raccogliendo disponibilità di attività di supporto volontario nei giorni del Festival, un’occasione, soprattutto per i giovani appassionati di nuovi media e di spettacolo, di partecipare dal vivo all’organizzazione e ai back stage degli eventi. 
Per qualsiasi informazioni su questo fronte si può contattare la segreteria organizzativa del Festival: 049-8771702, festivalcomunicazione@diocesipadova.it
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