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Padova, 20 ottobre 2015

COMUNICATO STAMPA 272/2015

PRONTO: MONDO?

su bluradioveneto

anticipazione sulla puntata di giovedi’ 29 ottobre 2015

ospiti Chiara Peraro e Sandra Zemignan
Pronto: mondo? è la rubrica di BluRadioVeneto, curata da Andrea Canton, in onda ogni giovedì, alle ore 11.10 e in replica il sabato pomeriggio alle ore 17.05 e la domenica mattina alle ore 9.30, in cui si racconta la missione per bocca degli stessi missionari, attraverso le singole storie, le motivazioni, i progetti e i piccoli semi di speranza piantati nei terreni fertili del mondo. La trasmissione si può ascoltare direttamente dalle frequenze di BluRadioVeneto (FM 88.70) e successivamente è disponibile in podcast sul sito di BluRadioVeneto, sul sito e sulla pagina Facebook dell’Ufficio diocesano di Pastorale della Missione.

Giovedì 29 ottobre – ore 11.05 (in replica sabato 31 ottobre alle 17.05 e domenica 1 novembre alle 9.30)

Pronto: Mondo? Missione Misericordia

Ospiti: Chiara Peraro e Sandra Zemignan
TITOLO PUNTATA Viaggiare per condividere
Ogni estate, al termine di un percorso di formazione annuale, molti giovani dai 20 ai 40 anni prendono parte grazie all’Ufficio diocesano di Pastorale della Missione della Diocesi di Padova a un viaggio in missione. Un viaggio per scoprire altri popoli e dialogare. Un viaggio per condividere.

A Pronto: Mondo? Missione Misericordia intervengono Chiara Peraro, giovane 23enne attiva nell’Azione Cattolica diocesana reduce da un viaggio di tre settimane in Kenya e Sandra Zemignan dell’Ufficio diocesano di Pastorale della Missione per illustrare l’itinerario “Viaggiare per condividere” che ripartirà domenica 22 novembre 2015.

Chiara Peraro, nata il 3 novembre 1992, studia Psicologia dello Sviluppo all’Università di Padova. È educatrice giovanissimi nella parrocchia dei Santi Angeli Custodi, alla Guizza,  fa parte dell’équipe diocesana del Settore Giovani per l’Azione Cattolica della Diocesi di Padova.
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