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Padova, 30 aprile 2018
Cari presbiteri,
dopo due anni intensi e quasi incredibili, ritmati con diversi passaggi, a partire dai gruppi capillari di giovani in ogni parrocchia fino all’Assemblea sinodale,  siamo arrivati alla chiusura del Sinodo dei giovani, fortemente lanciato e sostenuto dal vescovo Claudio.

Avvertiamo che il Sinodo, come processo dinamico ed ecclesiale, è stato una benedizione e ha trovato già valore in se stesso.

Sabato 19 maggio nella Veglia di Pentecoste, che si terrà alle ore 20.45 in Cattedrale a Padova, accoglieremo anche i frutti del Sinodo: un testo completamente elaborato dai giovani, che raccoglie le loro riflessioni ed intuizioni a partire dalla domanda del vescovo Claudio: “Che cosa secondo te vuole il Signore per la Chiesa di Padova?” 

Questo testo conclusivo, in realtà, apre nuovi sentieri e percorsi, nella logica di rinnovare le scelte e gli atteggiamenti delle nostre parrocchie.
Nell’ accogliere queste prospettive sentiamo importante la presenza di chi rappresenta l’intera comunità cristiana.

Vorremmo pertanto invitarti con il vicepresidente (o qualche altro membro del CPP appena rinnovato, o qualche adulto) alla Veglia di Pentecoste, insieme ai giovani della tua parrocchia.

Non avendo ancora tutti gli indirizzi mail dei vicepresidenti eletti, ti chiediamo di far pervenire loro questa comunicazione ed invito. 

Un saluto caro anche a nome di tutta l’Assemblea sinodale.




don Leopoldo Voltan
Vicario episcopale per la pastorale
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